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1. ábra. Dr. Babits Mihály fotója 

Fig. 1: A photo of Dr. Mihály Babits 
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Babits Mihály 1768-ban, Somogy vármegyében született. Pesten folytatott orvosi 

tanulmányok után az 1799-1800-as tanév végén avatták fel, 11 társával együtt (1). Azon 

évben az egyetemen éppen orvos volt a rektor, Schönbauer József; a dékán Schraud Ferenc; a 

tanárok: Szening János (bonctan), Rácz Sámuel (élettan), Stipsits Ferdinánd (gyógyszertan, 

kórtan), Prandt (belgyógyászat), Stáhly György (gyakorlati sebészet, szülészet).  

Babits Mihály (régebbi forrásokban Babics) már előzőleg tevékenykedett orvosi praxisban, 

1797-től 1801-ig Pesten, a Józsefvárosban (szomorú: a Józsefvárosi Lexikon – Budapest, 

1970 – nem említi).  

1801-ben Tolna vármegyében telepedett le, Szekszárdon. Hivatali előrehaladását 

akadályozta a „magyar” főispán, aki egy nem magyar ajkú osztrák orvost nevezett ki. Babits 

Mihály 1802. szeptember 3-tól tiszteletbeli főorvos lehetett. (Nem részletezzük a hosszú évek 

vitáit, nem feladatunk e helyen, de mindig elszomorít a tragédia: politikusok döntenek 

szakmai ügyekben.) Végül az osztrák lemondott (volt benne erkölcs), Babits Mihály 1817-ben 

megyei főorvos lett. Az életrajzi leírások szerint pontos, precíz, lelkiismeretes, megbízható, jó 

szervező, közszeretetnek, megbecsülésnek örvendett. 

Kedvesen fogalmaz a költő, Takáts Gyula (2), amikor Kaposvárott Babits Mihály (a költő) 

emlékülésén idézi a történelmet: „Az a fényes, gesztenyebarna bőrű, meleg tekintetű, fekete 

embertípus volt, amely Dél-Somogyban, a Dráva táján gyakori. Az a típus, akikre a Zrínyiek 

építettek. Az apa és fiának 1906-os fényképe: szem, tekintet, arc és arcél embertani mintakép 

a Zrínyi familiárisok seregéből. Nem véletlen az, mert a Babits család, így a költő ükapja, 

János is felsősegesdi közbirtokos volt vármegyénkben. A család armálisát 1776-ban hirdették 

ki. Ő fiának, Mihálynak külhoni taníttatására megyénktől segélyt kért és kapott 1795-ben. Ez 

a Mihály dédapa, aki orvos lett, 1801-ben települt át Szekszárdra. Maga is említette ezt, és 

anyakönyv is bizonyítja.” 

Babits Mihály orvosi működése – nyugodtan állíthatjuk – valóban a megelőzés, a 

felvilágosítás jegyében telt. 

Somogy megye két jeles orvostörténésze, Bodosi és Frankl (3) könyvfejezetben foglalta 

össze az életpályáját, ebből idézünk: 

„Lelkes híve volt a himlőoltásoknak, igyekezett maga is részt venni a megszervezésében, 

és a pontos végrehajtásában segítette a hatóságokat: okos meggyőzéssel csökkentette a 

lakosság indokolatlan ellenállását. Fontosnak tartotta a falu egészségügyi nevelését, ezért a 

kulcshelyzetben lévő bábák műveltségének és sokoldalú képzésüknek fontosságát nemcsak 

hangoztatta, hanem minden eszközzel segítette is. A községeket igyekezett rávenni, hogy 

szakképzett bábákat alkalmazzanak, és azokat tisztességesen meg is fizessék. 

Nagy erőfeszítéseket tett a trachoma terjedésének megfékezésére. Szekszárdon 

trachomakórház szervezését javasolta, de az anyagi okok és a meg nem értés miatt az nem 

valósulhatott meg. Ezen a téren csak átmeneti javulást tudott elérni. 1825-ben néhány hónapra 

állami szemorvos működését tudta biztosítani a Duna menti gócok felkutatására és az iskolás 

korú gyermekek átvizsgálására. 

Szívós harcot folytatott a javasasszonyok, kuruzslók kártevése, a tanulatlan borbélyok 

egészségrontó tevékenysége ellen. A kontárkodás minden formáját szívósan üldözte, 

határozott szigorral lépett fel a gyógyszerészek ilyen tevékenysége, pontatlan dozírozása és 

minőségrontása ellen. A gyógyszertárak rendjét szigorúan ellenőrizte, a hivatalos árak 

betartását megkövetelte. 

Haláláig fáradhatatlanul szolgálta megyéjét, semmi sem volt számára terhes, amivel 

javítani tudott a nép egészségén. Törekvései nem mindig értek célhoz, olykor az egyet nem 

értés, gyakrabban a pénztelenség miatt, mely különösen a falvakban volt nyomasztó. Amit 

azonban elért, az, az akkori magyar viszonyok között jelentős volt, és az egyszerű emberek 
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különösen nagyra értékelték szeretetteljes buzgólkodását és barátságos közvetlenségét, ami a 

korábbi két idegen ajkú vezetőhöz viszonyítva, külön is igen értékes volt számukra.” 

Babits Mihály kuruzslás elleni küzdelmei végigvonulnak szakmai életén. Ez irányú 

működéséről Gutai (4) írt tanulmányából emelünk ki részleteket: 

„Ezek a Felvidékről, főleg Thurócz vármegyéből származó mindenféle illóolajokkal 

kereskedő vándortótok bekalandozták nemcsak hazánkat, hanem külföldet is kuruzslási és 

természetesen vagyonszerzései célból. Egész Európát bejárták, sőt Kínáig és Perzsiáig is 

eljutottak. Több intézkedéssel igyekeztek megakadályozni külföldi kóborlásukat, leginkább 

sikertelenül. Hazai és külföldi hírességüknek, vagy talán hírhedtségüknek megvoltak a reális 

alapjai: először is Thurócz vármegye igen gazdag volt gyógynövényekben, másodszor pedig 

igen kevés és szegényes volt a termőterülete. Főleg ez utóbbi kényszerítette az itt élő népet a 

kereskedésre. A Helytartó Tanács, Thurócz vármegye kérésére – bizonyíthatóan – ezekre való 

tekintettel engedélyezte 1792-ben, majd 1798-ban összesen 8 féle olaj csak magyarországi 

árusítását, azzal a megszorítással, hogy ezeknek az olajoknak a hitelességét előzőleg a megyei 

tisztifőorvossal kell ellenőriztetni. Ezzel a nem éppen szerencsés engedéllyel – kétség kívül – 

hazai működésüket nemhogy csökkentették volna, hanem inkább fokozták”. 

Az elfogott olajárusok ügyében a bíróság kikérte Babits Mihály megyei tisztifőorvos 

szakértői véleményét is. Babits Mihály, mint a leírtakból is láthatjuk, következetes harcot 

vívott a kuruzslás ellen, a megye közegészségügyének megjavítása érdekében. Ebben az 

esetben is határozottan azt javasolta a bíróságnak, hogy „ezek az olajárusok a kereskedéstől 

örökre tiltassanak el és utasíttassanak vissza az ekeszarvához, hogy mindennapi kenyerüket 

ezentúl jó lelkiismerettel kereshessék, és ami adózó népünknek, amelyik betegsége idején a 

szükséges leveshez való sót is alig tudja megvásárolni, a jövőben soha többé ne tudjanak 

ártani. Gyógyszereik, amelyek részben hatástalanok, részben veszedelmesek, részben 

megromlottak, koboztassanak el. Ezeknek gyártója, Szucsek János büntettessék meg és 

koboztassanak el tőle a szerek. A náluk található könyvecske, amely a csalárdságra a 

legnagyobb alkalmat nyújtja, örök időre semmisítessék meg, mert azon kívül, hogy káros a 

lakosságra, az édes haza szégyenére is szolgál, ha azt külföldön olvassák.” 

Babits Mihály ezután az olajárusok ügyében tett javaslataihoz hasonlóan, a kuruzslás elleni 

szigorú intézkedések végrehajtását kérte a vármegyétől. Javasolta, hogy „az többször említett 

lótó-futók, ha Ns. vármegyének akár mely helységében feltalálhatnának, azon helységnek 

elöljárói kemény felelet alatt tartozzanak őket tüstént Szekszárdra, a vármegye tömlöcébe 

vezettetni, hogy annak idejében tetteikről számadózhassanak és azoknak megérdemelt díjját 

elnyerhessék. Fertelmes tetteik pedig az egész megyében, a közhirdetmények szokott útjain, 

avégett ösmertekké tétetének, hogy a köznép korán a veszélyektől oltalmaztasson. Sőt hazánk 

boldogságát, ha tekintem, méltónak ítélném őket az egész hazában ösmertekké tétetni”. 

Babits Mihály a kuruzslók elleni következő intézkedések foganatosítását tartotta még 

szükségesnek: „ha az ordinárius physicus, vagy akár mely más hivatalban levő magistrátuális 

tiszt illyes veszedelmes emberekre akárhol akad, az minden jelentés nélkül tüstént a vármegye 

tömlöcébe vezettetni kinek-kinek nemcsak szabad legyen, hanem kötelességében is álljon”. 

Valamint: „ne legyen szabad az helységeknek, sem másnak az illyes kóborló orvoslóknak 

dicséretekkel terhelt bizonyságlevelet kiszolgáltatni, mert ezek által nyújtanak nékiök módot 

és alkalmatosságot az alattomos, káros gyógyításra és csalárdságra”. 

A himlő, az egyik legveszélyesebb fertőző betegség, óriási gondot jelentett. Az orvosi 

teendők lelkiismeretes végzése, a meggyőzésre törekvés Babits Mihály egyik fő jellemvonása. 

Irodalmi anyagból (5) tudjuk a következőket: 

„Az 1801. év, megyénk egészségügyi történetében nemcsak azért jelentős, mert akkor 

épült fel a kórház, hanem azért is, mert ezen esztendőben telepedett le Szekszárdon Babits 

Mihály orvosdoctor (1768-1830), akinek a neve ma már csaknem teljesen feledésbe merült, 
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munkásságáról az utókor alig tud valamit. Pedig Szekszárd város szülöttjének, Babits Mihály 

költőnek a dédapja, e kórháznak és a megye közegészségügyének fejlesztése terén 

hervadhatatlan érdemeket szerzett és ezeknek a céloknak az érdekében kifejtett munkássága 

méltán emeli őt az úttörő és példamutató elődök sorába. 

A megyében az első óvhimlő oltonyozást Babits Mihály végezte, aki korának igen jól 

képzett orvosa volt. Szekszárdi letelepedését megelőzően a pesti katonai kórházban 

dolgozván, feltétlenül megismerte és elsajátította az abban az időben Pesten már széles körben 

alkalmazott védhimlőoltást. Azt a tényt, hogy a megyében az első himlőoltás végzése Babits 

Mihály nevéhez fűződik, megerősíti és igazolja Szekszárd város elöljáróitól kapott szolgálati 

bizonyítványa. Az 1817. évben kelt, a himlőoltás jobb megszervezésére tett javaslatait pedig 

Babits Mihály a következőképpen fejezte be: „…Mindezeket oly hosszadalmasan és oly 

bátran irnya tsak azért bátorkoszom, mivel én, aki ezen T. Ns. Vmegyében 17. esztendők 

előtt, midőn még a mentőhimlő illyes pártfogásban nem volt, első voltam, aki számossan 

oltogattam.” 

Babits Mihály tisztifőorvos pontosan felosztotta a megye helységeit a legjobban képzett 

sebészek között, akik az ingyen kapott előfogattal (forsponttal) járták be területüket és 

végezték a himlőoltásokat, amelyet a tisztifőorvos szigorúan ellenőrzött. Azoknak az 

orvosoknak, akiknek a munkájában hanyagságot talált, az oltástól való eltiltást és 

megbüntetését javasolta a mentő-himlő béoltásra ügyelő deputatiónak. 

Babits Mihály, az új megyei tisztifőorvos lelkes és körültekintő munkájának 

eredményeként a beoltott gyermekek száma ismét emelkedett és a vármegyében elszórtan 

jelentkező himlőbetegségek száma csökkent”. 

Babits Mihály hozta létre Tolna megye első kórházát. Az erről megjelentetett közlemény 

(6) egyúttal összegzi az életművet: 

„ A simontornyai xenodochiumot és a szekszárdi Ferenc ispotályt is ő szervezte meg és az 

utóbbinak irányítója és „test-orvosa” is volt. Munkásságának e célokon túlmenő részét e 

himlőoltás e megyében való meghonosítása és népszerűsítése, a vármegyének szakképzett 

bábákkal való ellátása és ezen keresztül a szülészet terén uralkodó hiányosságok 

felszámolása, a szembetegségek leküzdése, a gyógyszerellátás minőségének, a patikák állandó 

és erélyes ellenőrzése útján való emelése, valamint a kuruzslás elleni küzdelem alkotta.” 

A kitűnő orvos 1830-ban halt meg. Idén, 2010-ben írunk róla – szeretnénk felhívni a 

figyelmet a 180. halálozási évfordulójára, összefoglaló kötetet, emléktáblát, közterület 

elnevezését kérve. 
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